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tion que le verbe exprime est 'idée prineipale que 'on a en vue, le
participe devra étre accompagné de I'auxiliaire avoir; et de l'auxi-
liaire étre, si I'idée principale que 'on veut exprimer a moins pour
objet I'action que le verbe exprime, que I’état qui la suit ou qui en
est Ueffet.

Et, comme tout verbe employé avec un régime direet, ¢’est-a-dire,
activement, a rapport & Iaction et non pasa I'état, il en résulte que
les verbes neutres dont nous venons de parler en dernier lieu au-
ront un des caractéres qui annoncent Paction, lorsqu’ils seront
accompagneés d'un régime direet, car dans ce cas ils seront actifs; et
qu’alors ils devront toujours prendre I'auxiliaire avoir.

Ce principe bien entendu, faisons-en I'application sur quelques
verbes.

DEGENERER. On dit : il a dégénéré, pour exprimer Paction; et ¢l
est dégénéré, pour exprimer 1'état : « Il & dégénéré de la vertu de ses
« ancétres. » (L’Académie.) — « Les Romains ont bien dégénéré de

« la vertu de leurs ancétres. » (PATRU.) — « Cette race est dégé—

« nérée. » (L’Académie.) — « Cette piéce (Bérénice), qui a fait verser
« bien des larmes sous Louis XIV, n’en ferait pas répandre une seule
« aujourd’hui; nous sommes done bien dégénérés. » (FRERON, Année
littéraire.)

Ainsi cette phrase de Vertot : « Plusieurs disaient que I’état mo-
« narchique était préférable & urfe république qui était dégénérée
« en pure monarchie, » est correcte, car on n’entendait pas par Ia
une république qui avait dégénéré, qui avait fait Iaction de dégé-
nérer ; mais une république dégénérée, qui était dans un état qui est la
suite de la dégénération, une république qui était dégénérée.

DISPARAITRE. La plupart des écrivains donnent & ce verbe
Pauxiliaire avoir ; mais on peut le considérer tantdt comme expri-
mant une action, tantot comme exprimant un état résultant d’une
action. Quand je dis : le jour commence d disparaitre, j’exprime
¢évidemment le commencement d’une action; alors, si je veux ex-
primer cette action comme entitrement faite, je dis : le jour A dis-
paru. — « Une république fameuse, remarquable par la singularité
« de son origine, etc., a disparu de nos jours, sous nos yeux, én un
« moment. » (M. DARU, Histoire de la république de Penise, t. 1,
P- 1.)—J.~J. Rousseau a dit : « Cest ainsi que la modestie naturelle
« du sexe est disparue peu a peu. »

Il aurait da dire & disparu; peu d peu indique une action qui se
fait successivement.
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La mer a disparu sous *ours nombrenx vaisseaux.
(Delille, I'Fn., 1iv. 1V.)
Les Tyriens, jetant armes et boucliers,
Ont, par divers chemins, disparu les premiers.
(Racine, Athalie, acte V, sc. 6.)

Mais faisant abstraction de I'action, je puis considérer le jour
comme ne paraissant plus, par suite de I'action d’avoir disparu;
dés lors j'exprime un état, et je dis : le jour EST disparu.

Quoi ! de quelque eoté que je lourne la vue,
La foi de tous les ceeurs est pour moi disparue ®
(Racine, Jithridate, acteIll, sc. 4.)
Médes, Assyriens, vous éfag disparus;
Parthes, Carthaginois, Romains, vous n’étes plus.
(Racine le fils, la Religion, chant III,)

PERIR. Si je voulais parler de personnes qui n’existent plus, je
dirais : elles SONT PERIES, parce qu’alors c'est de I'état des personnes
qui ont été et qui n'existent plus que ma pensée est occupée; mais
81 je voulais désigner I'époque ol elles ont cessé d’exister, ou la
maniere dont elles ont perdu la vie, je me servirais de auxiliaire
avoir, et je dirais : Elles ONT PERI en Vannde 1809. — Elles ONT
PERI dans un combal.— Elles ONT PERI dans les flots, parce qu'alors
e pense a une action (320,.

L’Académie, dans la nouvelle édition de son Dictionnaire, ne donne pas un
seul exemple de ce mot avec Iauxiliaire éfre; mais cependant elle indique le parti-
cipe péri, périe; ce qui donne 4 penser qu’elle en autorise Pemploi. Nous croyons
toutefois que cette locution anjourd’hui est & peu prés hors d’usage. A L.

EcHOUER. Le méme principe est applicable d ce verbe. L’Aca-
démie ne lui donne que l'auxiliaire avoir. Cependant, eomme il
peut signifier ou l'action d'échouer, ou I’état qui résulte de cette
action, on peut dire dans le premier sens : « Le vaisseau @ échoué

(320) Pigir. Dans le Dictionnaire grammatical, on condamne ¢lie vous fussiez
péri, et Fon décide que ce verbe prendd toujours Fauxiliaire avoir ; cependant il y
a un grand nombre d’exemples poar 'auxiliaire 2fre. On en trouye plusicurs dans
Boileau (T'raité du sublime, chap. XIV) ; dans les Lettres édifiantes; dans Féne-
lon (T'élémaque, liv. XVI et XXI); dans J.-J. Rousseau, el encore dans Wailly,
Restaut, Féraud, Gattel el I’Académie; mais il esl vrai de dire que 'auteur du Die-
tionnaire grammatical ne distingue pas, comme Condiliac et M. Lemare, le cas
on ¢'est I'élat, la situation que P'on veul exprimer, de celui od il s'agil de l'aclion ,
du passage d’un €lal & un autre. Au surplus, lorsque deax expressions sont égale-
ment regues, on doit certainement préférer celle que la raison avoue.

30.
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« en approchant des cotes. » — « Le vaisseau que monsienr montait
« a échoué. » — « Notre vaisseau a échoué sur la cote contre un ro-
« cher. » — « Nous avons échoué sur un bane de sable. » (L’Aca-
démie, TREVOUX, GATTEL, FERAUD.)

Et dans Te second gens . « Une fois que le vaissean éfait échoué. »
(Lettres édif ) — « L'expédient auquel ils avaient eu recours étail
« enticrement échoué. » (Histoire d’ Angleterre.) — « Octave Farnése,
« voyant que son dessein éfait échoué. » (Histoire d’' Allemagne.)

AcCCOUCHER. Je dirai : « (’est une sage-femme qui a accouché ma
« scedr, » parce que accouché avec un régime direct est employé ac-
tivement, et que c'est de laction de la sage-femme que j'entends

parler. : : :
De méme, si je veux parler de I'action d'une femme qui met un

enfant au monde, je dirai : « Cette femme a accouché hier, @ accou—
« che avee courage. » {L’Académie, au mot accoucher.)

Mais si ¢’est 'état de la femme qui occupe ma pensée, et non l'ac-
tion d’enfanter, je dirai: « Cette femme est accouchée d’un enfant
« mille; cette femme est accouchée depuis deux heures. »

(L’Académie, Wailly et Sieard.)

Vient-on me dire que madame N. est accouchée, et désiré-je sa
voir & quelle heure elle a mis son enfant au monde, il faudra que
je dise : 4 quelle heure A-t-elle accouché? ce qui voudra dire : @
quelle heure a-t-clle fait Uaction d’accoucher P alors on devra ré-
pondre : Elle A accouché @ sept heures, et non elle EST accouchée @
sept heures.

Crssek. Ce verbe prend également les deux auxiliaires, selon le
point de vue sous lequel on le considere.

Condillac, qui nous fournit le principe que nous émettons sur
Yemploi des deux auxiliaires, s’exprime ainsi au sujet du verbe
cesser. Quand on dit que la fiévre EST cessée, ¢’est qu’on juge qu’elle
ne reviendra pas, et par conséquent le parlicipe cessée signifie un
état et doit se construire avec le verbe éfre. Mais quand on dit: la
fiévre a cessé, on présume qu'elle reviendra, on a au moins tout lien
de le craindre. La fiévre A cessé signifie done qu’elle a cessé d'agir
pour recommencer. Or, c’est cette action a laquelle on pense qui
détermine en pareil cas l'emploi de lauxiliaire avoir.

1l importe peu que la fizvre doive revenir ou non. On dil & cessé lorsqu'on veut
indiquer seulement le fait sans envisager le résultat ; c’est une simple affirmation de
Vacte : aussi celte expression est-elle presque toujours complétée par un verbe a
Pinfinitif; et quand il n’est pas exprimé, on pentle sons-entendre : La fidvre
cessé (d'agir). A. L.
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Un grand nombre d'écrivains et I’Académie ont consacre ces prin-

cipes
+» .+« Les orages
Ont cessé de gronder sur ces heareus rivages.
(Voltaire, Eriphile, acte 11, sc. 3.)

«La goutte a cessé de le tourmenter. » (L’Académie.) — «1l @
« cessé de se plaindre. » (DANGEAU.)

D'ailleurs, dans ces exemples, le verbe cesser est suivi d’un ré-
gime direct qui, annongant que cesser est employé activement,
exige l'auxiliaire avoir. Ce régime direct est exprimé par linfinitif
suivant; en effet, 'action de gronder, I'action de fourmenter, etc.,
sont I'objet, le régime de celle qu’exprime le verbe cesser

Voyez le chapitre qui traile du Régime des verbes.

Et sous I'autre point de vue, on dira: «La fidvre est cessée. »
(L’Académie.) — « La peste esf cessée. » (DANGEAU.) — « Quand la
« contagion fuf cessée, saint Charles Borromée fit rendre & Dieu de
« solennelles actions de grices. » (Le P. GRIFFET.)

El du Dieu d'Israsl les fétes sont cessées.
(Racine, Esther, acte 1, s¢. 1.)

DEMEURER. Si I'on veut faire entendre que le sujet n’est plus dans
le lieu dont il est question, qu’il n’y était plus, ou qu’il n’y sera
plus a I'époque dont il s’agit, on fera usage de lauxiliaire avoir,
parce que avoir é¢ dans un lien et n'y étre plus suppose une
action ; ainsi 'on dira : « Il @ demeuré six mois & Madrid. » — « ]l
« a demeuré longtemps en chemin.» (L’Académie.) — « 1l a de-
« meuré longtemps 4 Lyon. » (BEAUZEE, TH. CORNEILLE, DANGEAU,
WaiLLY, DOMERGUE et Si¢ArRD.) — « Il a demeuré quelque temps
« en Italie pour apprendre la langue de ce pays. » (RESTAUT.)

.+« Malangue embarrassée
Dans ma bouche vingl fois a demeuré glacée (321),
(Racine, Bérénice, acle 11, s¢. 2.)

Avee Moliére (le Mariage force, act. 1, sc. 2) : « Quel lemps avez-
« vous demeuré en Angleterre?..... Sept mois. »

(321) 1l faul EsT demeurée glacée, dit I'abbé d'Olivet. — Je ne partage pas son
opinion. En effef, Racine ne voulail pas exprimer que la langue de Titus est resie
dans un silence permanent ; vingt fois elle a refusé d’articuler des mots, mais 4 la
fin Titus a pu parler. Il y a passage d'un étal & un autre; il n’y a pas permanence ,
donc il faut : A demeuré glacée. (M. Chapsal, Dictionnaire grammatical.)
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Et avec Fénelon (Télémague) : « J'ai demeuré eaptif en Egypie
« comme Phénicien (322). »

Mais si 'on veut exprimer que le sujet est encore au lieu dont
il est question, qu’il y était encore ou qu’il y sera & 'époque dont il
s'agit, demeurer prendra Iauxiliaire étre, parce que c’est un état et
non une action que d’étre dans un lien ; on dira alors avee I'Aca-
démie : « 11 est demeuré en chemin; » — avec Beauzée : « Mon frére
« est demeuré 4 Paris pour y faire ses études; » — d’Olivet : « Je
« suis demeuré muet; » — Dangeau : « I es¢ demeuré court en ha-
« ranguant le roi; » — Restaut et Condillac : « 11 st demeuré i Paris
« pour y suivre son procés; » — Wailly et Sicard : « Il est demeuré
« deux mille hommes sur la place; » — Domergue : « Aprés un long
« combat la victoire nous est demeurée. »

Enfin avec Racine (parlant de Britannicus) : « Les critiques se
« sont évanouies, la piece est demeurée. »

Et Moliére (la Comtesse d’Escarbagnas) : « Nous sommes demeurés
« d’accord sur cela. »

EMPIRER. L’Académie met ce verbe avee auxiliaire avoir et avee
l'auxiliaire étre. Elle dit dans son Dictionnaire en 1835 : sa maladie
a beaucoup empiré; est empirée: On dit qu'un mal a empiré, pour
marquer Paction gui a opéré le changement; et I'on dit: le mal est

empiré, pour marquer P'état, le degré ou il se trouve apres avoir
empiré (323).

Ecnoir. Nombre de Grammairiens sont d’avis de toujours donner
au participe de ce verbe l'auxiliaire éfre. 1ls disent: Cet effet est
échu, et non @ échu; mais pourquoi n’appliquerait-on pas a échoir
le prineipe que nous avons invoqué pour le participe des autres
verbes neutres? Et pourquoi ne dirait-on pas qu'un billet a échu,

(M, Laveausx.)

(822) Un Grammairien prétend qu'il faut dire : j'ai été captif. La moindre ré-
flexion fera sentir la différence qu'il y a entre J'ai été captifel j ai deineuré captif.
Le premier est vague et n’a aucun rapport i la durée de la caplivité; le second
marque cette durée, quoique d’une maniére indéGnie. Celui qui a é¢é captif peat ne
T'avoir é:é qu'un jour ; celui qui @ demeurd captif I'a été pendant un temps con-
sidérable Lehesoin d’exprimer ces nuances et Pexemple de Fénelon juslifient donc
celle expression. (M, Laveaux.,

(323) Férand reproche & J.-J. Roussean d’avoir dit : Mon sort ne saurait éire
empiré; il prétend qu'il fallait dirc ne saurait empirer. Mais ces deux expres-
sions ne veulent pas dire la méme chose. La premiére sigaific ne peat éire dans un
étal pire gue celui o il est; et la seconde, ne saurait augmenter en mal.

DES DEUX AUXILIAIRES AVOIR ET ETRE. 471

lorsqu’il a passé de I’état ol le paiement n’en était pas exigible
a Pétat ol ce paiement était exigible; et qu’un billef est échu, lors-
qu’il est dans ce dernier état? Ge billet a échu le 30 du mois der-
nier, et il y @ un mois qu’il est échu, nous semblent des phrases
trés correctes.

L’Académie toutefols n'indique que l'auxiliaire étre. A. L.

GRANDIR, EMBELLIR, RAJEUNIR, VIEILLIR, CHANGER, DECAMPER
et DECHOIR prennent l'auxiliaire avoir, si, comme le dit Mar-
montel, ces verbes sont pris danslesens d’une action pragre;sswe:
« Cet enfant a bien grandi en peu de temps.» (L’Académie.)—

11 a bien embelli pendant son voyage. » (MARMONTEL.)—« Il me
« semble que depuis un mois cet homme a rajeuni. »—«Il @ w?.llh
« ¢en peu de temps. » (MARMONTEL.) — « Depuis ce morner}t il a
« déchu de jour en jour. » (L’Académie.) — Il a fait Vaction de
déchoir. _ :

Mais si 'on y attache I'idée d’un état actuel et passif, on dq:t,
dit Marmontel, faire usage de l'auxiliaire étre : « Vo.us.étes I,nen
« grandi. » — « Comme elle est embellie. » — « Oﬂ_d‘lf_ﬂ-lt qu'elle
« est rajeunie. » — « Je sens que je swis bien \'191111.'» .(MAR-
MONTEL.) — « Il est bien déchu de son autorité. » (.L’Academle-) =
« Il y a longtemps qu'ils sont déchus de leurs priviléges. » ~llya
longtemps qu'ils sont dans un état qui résulte de Paction de
déchoir. ’

On dira de méme, pour exprimer 'action : « Les tl:oul,Jes-ont dé-

campé hier matin. » — « Cetle personne @ changé d’avis. » —

Cet homme @ changé de visage. » (L’Académie.) f ’

Et pour exprimer I'état: « Les troupes sont decampee§. e

Cette femme est bien ehangée depuis sa derniére mﬂlﬂdle; S

Cet homme est changé 4 ne pas le reconnaitre. » (L‘Acafiemle.)

EcHAPPER. On dit : Le cerf A échappé aux chiens, pour dire que
le cerf, par ses ruses, par ses détours, par la llggerete _ d_e sa
course, en un mot par son action, a ¢évité d’étre pris ou saisl par
les chiens. :

Et le cerf EST échappé aux chiens, pour dire quele cerf, par
suite de Paction qui I'a soustrait a la poursuite des chiens, est dans
un état oi il ne eraint plus cetie poursuite.

On dirait dans le méme sens : « L’un des coupables a écha,-PPé a
« la gendarmerie. » (L’Académie.) — « Ulysse! Ulysse! i ‘;;’I‘:{“
« vous échappé pour jamais? » (Fénelon, Télémaque, liv. XXV,
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—« (e voleur est échappé de prison. » (L’Académie.)
Seigneur, quelque Troyen vous est-il chappé?
(Racine, Andromaque, acte T, sc. 4.)

On dira aussi d’une chose qu'on a oublié de dire ou de faire:
« Ce que je voulais vous dire m’a échappé. » — « Ce passage @
« échappé & votre ami, il I'a omis. »

J'ai retenu le chant, les vers m’ont échappé.
(J.-B. Rousseau, Poésies diverses.)

Et d’une chose faite par inadvertance, faite malgré soi, d’'un
mot dit par mégarde, par indiscrétion :

Peul-étre, sila voix ne m'efil é1é coupée,
L'aflreuse vérité me serait échappée.
(Racine, Phédre, acte IV, sc. 5.)
Ce mot m’es? échappé, pardonnez ma franchise.
(Voltaire, la Henriade, chant [1.)
: Dans le sens d’éviter, le verbe échapper prend toujours 1'auxi-
liaire avoir : Il s échappé belle.

Avec 'unipersonnel, il prend l'auxiliaire émre : « 11 lui était
« échappé dans ce mémoire des expressions un peu hasardées. »
(FERAUD.) — « Jamais il ne m’est échappé une parole qui pat dé-
« couvrir le moindre secret. » (FENELON.)

ACCOURIR, APPARAITRE, CROITRE, DECROITRE, ACCROITRE, SOR-
TIR et RESTER se conjugueront de méme avee le verbe éfre, si 'on
veut exprimer I'état, la situation, et avec l'auxiliaire avoir, s’il sa-
git de P'action, du passage dun état d un autre.

‘ {&CCOURIR. La raison pour laquelle courir prend toujours I'auxi-
ll-B.II'B avoir, et accourir tantot auxiliaire avoir, et tantot I’auxi-
Liaire étre, est que courir n’exprime qu'un mouvemeni, gu'une
action, au lieu que, dans accourir, qui signifie se mettre en mou-
vement pour arriver promptement a son hut, on distingue deux
choses : I'action de se mettre en mouvement, pour courir vers un
but, et I'état qui résulte de cette action faite : « Dés que je I'ai en-
« }endu se plaindre, j'a: accouru & son seeours; » arrivé pres de
lui, je lui ai dit: « Dans ce moment j'états accourn a votre se-
« Cours. » — « Je suis accouru & son secours, » c'est-i-dire, j’é-

fais dans D'état qui résulte de I'action d’accourir au secours de
quelqu’un,

:&PPARMTKE. Paraitre prend toujours I'auxiliaire avoir, et appa-
raitre prend tantot avoir et tantot éfre. Si je ne veux exprimer que
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laction d’un spectre, indépendamment de Teffet, de I'impression
que m’a pu causer son apparition, je dis : « Ce specire @ apparu
« trois fois pendant la nuit; » mais si je veux marquer 'impression
que son apparition m’a faite, je dis: « Le spectre m’esf apparu. »

Vous m’'éfes, en dormant, un pen triste apparu.
(La Fontaine, les deux Amis.\

Si 'on me demande 4 quelle heure le spectre s'est renda visible,
je répondrai: Il A apparw @ minuit; le premier peint l'action, le
second I'état. — On ne peut jamais dire : le spectre m’s appars.

CROITRE, DECROITRE. Quand on veut exprimer I'action des eaux
qui se sont élevées au dessus des eaux de la veille, il faut dire : La
riviére A cri, décru depuis hier. Mais si 'on veut dire seulement
que les caux sont dans un état d’élévation supérieur & celui ou elles
étaient auparavant, on doit dire : La riviére EST crue, décrue.

« En deux jours la riviére @ cru, décru de deux pieds.» —«De-
« puis hier la riviére est crie, décrue de deux pieds. »

AcCROITRE. On observera la méme régle pour le verbe aceroifre.
Si I'on veut exprimer laction, il faut dire : Son bien A accru de-
puis siz mois ; ou, pour éviter Uhiatus de a acerw : son bien A beat~
coup ACCRU depuis siz mois; et si I'on veut exprimer l'état : son
bien EST accru.

1.’Académie, dans son Dictionnaire, ne cite point d’exemple de lauxiliaire avoir
joint au verbe acerotire; et il nous semble que I'emploi de celte locution doit élre
rare, parce que le participe de ce verbe constate presque toujours un résultat. Nous
pensons donc qu'il est plus régulier de direen loul cas: son bien s'est aceru depuis
Six mois. : . . AL

PARTIR, RESTER, ABORDER, se conjuguent également avec avoir
pour exprimer 'action, et avec éfre pour marquer Pétat : « Nous
« avons abordé A cette ile avec beaucoup de peine. » — « Enfin nous
« sommes abordés, nous voila abordés. » —«1l @ resté deux jours
« a Lyon. » (L’Académie.) — « Jai resté sept mois 4 Colmar sans
« sortir de ma chambre. » (VOLTAIRE.) — « Le lievre a parti a
« quatre pas des chiens.» (L’ Académie.) — « Il @ parti il y a prés
« d’une demi-heure. » (M. LaAvEAUX.) — « Je l'aitendais a Paris,

« mais il est resté & Lyon. » — (1’Académie.) — « Son bras est
« resté paralytique. » —« Cependant Télémaque était resté seul avec
« Mentor. » (FENELON, Télémagque.) — « 1l est parti pour Lyon. »

A Iégard des verbes MONTER, DESCENDRE, ENTRER, SORTIR ef PAS-
SER, un grand nombre de Grammairiens les conjuguent avec avoir,
seulement guand ils ont un régime direct : « Il @ monté les de-
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: ?]I'BS- » (RESTAUT.) — « ,flvez—vous monté le bois? » (WAILLY.) —
@ passé le but. » (L’Académie.) — « Le batelier m’a passé. »
gifﬂfl autorité.) — « lfous avons passé le fleuve. » (M. LEHOSE-Y.)
= ; soi}:?[:;;?i eafpa;se I’Euph'rate. » (RESTAUT, WAILLY.) — « On
2 acheuse affaire. » (RESTAUT, WAILLY.) — « Il @
U plusieurs passagers dans cette ville. » ( L’Académie.) —

« Yai descendu les deor¢ ]
7 grés. » — « Jai descend i
« minutes. » (M. LAvEAux.) e

Et av -
avec étre, lorsqu’ils ne sont pas accompagués d’un régime di-

zecie; giizt (]1:2‘53? ‘edn :&mérique'depuis tel temps. » (L'Académie. )—
itk ? es est p'asse. » (Le P. BounoURs.) — « La pro-
R AT (ﬁESi‘{fI:T » {#OMILLAG') ~— « Cetle mode, cette fleur est
i (D“G]’:r, AILLY e} SIUARP.)-H « 1l est monté dans sa
(L’Académi‘e )_“x Je‘ ,\U.d) i Df\otre—_Selgneur est monté au ciel. »
o grand(;urs o > né dois qu’a moi seul, non & un sang illustre,
5% i i J€ suts monté. » (VOLTAIRE, trad. de I'Héracl.
S el e I?Jcmte, il est descendu. » (L’Académie. ) — «1l
S : das. » (DANGEAU. )—« Il y a une demi-heure
L : n u. »'(M. LAVEAUX.) — « La riviére est sortie
son lit. » ([E‘;zcaden;m. ) — « Monsieur esf sorti. »

AMenage, Th. Corneille, Wailly, Restaut, Condillac et Lévizae.
ac!{ilsgelt;cjgiié ;Zml?l?'lces ’verhes sont sqs?eptihles d’exprimei' une
R aq ]? ] ?ont pas -de régime direct exprimé, ne
1 p e vegﬁexqugl le principe général que nous avons in-

: S perwr, cesser, desmeurer , ete., et par consé-
quent les cqmuguer avec avoir, quand c’est P'acti en’qu’on veut ex-
p,rlme,r, , qu 115- aient un régime direct ou nen, et avec éfre, lorsque
2est 1 etat' q.u’ll s'agit de peindre? Ainsi done on dira: « I’I a paqssé
. ;I;r z:;ngzléue» e{nB ::.ef ‘te};nps. » (L’Académie..) — «L’armée a passé
2 e (.(:owm;: UZEE.) — « La pr.()ce.sswn @ passé sous mjes
= oninta ).% : 11la mLAC. ) —« Cet_te ‘101 bien combattue a passé. »
e {L’Académiem)]té quatre fois a’sa chambre pendant la jour-

L ia — « Il @ monté pendant trois henres pour
e s e montagne. » (DANGEAU.) — « La riviére a
w beaucﬁ(:)jm;ﬁe a;me t‘elle hal.neur. » (L’Académie.) — « Le
S e i ac:jn e‘en SIX semaines de temps. » (M. LAVEAUX.)
Risinns . J,es_tend‘u de quat_re degrés pendant la journée.»
it ];.li—mém céz EIftié en ce lieu. » (PELISSON. }— « Lucain
i St e dans ce sent;lment g’il P'etit pu. » (BoSSUET.)
¢ que Cicéron aif entré dans les sentiments de ee philo-
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« sophe.» (LA BRUYERE.) — « Les prédicateurs ont entré en société
« avec les auteurs et les poétes. » (Le méme.) — « J'ai sorti de la
« ville exprés pour une affaire, etc. » (TH. CORNEILLE, le Festin de
Pierre, act. V, sc. 1.)— « Monsieur a sorti ce matin, et il est de
« retour.» (MENAGE, chap. 378.) — « La rente a monté de quatre
« franes en moins d’une heure. » — « Il @ entré ce matin dans ma
« chambre, et il en est sorti presque aussitot. » (M. LAVEAUX.)—
« 1l @ expiré, il a trépassé & six heures du soir, » (Le méme.) puis-
que dans toutes ces phrases c’est 'action faite par le sujet que l'on
veut exprimer, et non pas I'état ou il se trouve.

Et l'on devra dire aussi :

« Notre-Seigneur est monté au eciel. » (L’Académie. ) — « Il est
« monté dans sa chambre. » (Méme autorité. ) — « La vgix de I'in-
« nocenee est montée au ciel. » (M. LAVEAUX.) — « Elles sonf des-
« cendues de leur char. » (M. LAVEAUX.) — « Depuis quand sont-
« elles descendues? » (Méme autorité.) — « Les beaux jours sont
« passés. » (L’Académie.) — « Tout le monde est sorti. » (RESTAUT
el WAILLY.) — « Les rentes sont montées. » — « 11 est expiré, il est
w trépassé depuis une heure, » (M. LAVEAUX.) puisque c'est iei
I'état du sujet que 'on veut exprimer

ARTICLE X.
PARADIGMES, OU MODELES DES DIFFERENTES ESPECES
DE CONJUGAISONS.

Avant de donner ces modéles, nous croyons nécessaire de rappeler
& nos leeteurs, qu’on ne distingue en francais que quatre especes de
conjugaisons, parce que les verbes ne se terminent réellement que
de quatre manieres différentes a Pinfinitif : en er, enir, en oir et
en re.

Ce tableau indique que la premiére ef la troisicme conjugaison ne
varient jamais, mais que la seconde et la quatriéme varient; de
maniére que les temps primitifs des quatre conjugaisons principales
se divisent naturellement en douze classes.

Néanmoins comme ces douze classes ont été réduites & quatre par
tous les Grammairiens, nous ne donnerons que les paradigmes on
modéles de conjugaisons de ces quatre classes, ne doutant pas qu'a-
vee la table des terminaisons des temps primitifs, avec la formation
des temps et la conjugaison de tous les verbes irréguliers, le lecteur
ne soit suffisamment guidé.




